

50 ГОДИНИ АКАДЕМИЧНА ФИЗИОЛОГИЯ ВЪВ ВАРНА

*В*природата и еволюцията на живия свят десетилетията са само миг. Но в живота на хората те са жалонни величини. И когато се натрупат идва време за равностметки. През 2012 година се навършват 50 години от основаването на Катедрата по физиология при Медицински университет – Варна. Неин приемник и продължител на традициите е днешният Учебно-научен сектор (УНС) по физиология към Катедрата по физиология и патофизиология при Медицински университет – Варна.



*Ф*изиологията е всеобхватна наука. В етимологията на наименованието прозират претенциите, че изучава природата (φύσις – природа; λογία – учение). Природата е процес и кръговрат. И затова най-добрият начин да се отбележи юбилея на една академична общност, която я изучава, е да се проследи спиралата на прогресивното развитие. 50 години дарявано знание, 50 години научни търсения. В преподавателската си работа академичният състав на Катедрата/УНС по физиология винаги е отстоявал разбирането, че науката за функциите на човешкия организъм е фундаментална за медицинското образование. Преподаването на физиологичното знание винаги е ставало в светлината на съвременните постижения на науката и е обогатявано с хуманистичните ценности на съвременното. Научно-изследователската дейност винаги се е вглеждала в най-актуалното за времето. В началото е насочена към изясняване на някои основни въпроси в областта на вегетативната регулация, а впоследствие към проблеми на адренергичната и хормоналната регулация на еритропоезата, тромбопоезата, левкопоезата, хемокоагулацията и обмяната на желязото. По-късно, през „Декадата на мозъка“ (1990-2000) и последвали-

те я ползотворни години идва ред на функционалната мозъчна асиметрия и изучаването на индивидуални особености в латерализацията на мозъчните функции, и на изследвания върху ролята на неврoпептидите при поведенченската асиметрия. Винаги са търсени и клиничните релации, например клинично-физиологичните проучвания на бъбречни функции. И нещо, което през всичките години е било на научен дневен ред – проблемите на обучението и на висшето образование. В посветения на юбилея брой на списание „Известия на съюза на учените: Медицина и екология“ заинтригуваният читател би могъл да открие всички тези късчета от пъстрата мозайка на физиологичната наука. А под заглавията на статиите са имената на хората, които носят в сърцата си завещаното от основоположниците и чийто всеотдаен труд стои зад гордото „50 години академична физиология във Варна“.

*Доц. д-р Златислав Стоянов, д.м.,
Ръководител на Катедра „Физиология и патофизиология“*